
ASSOCIATION BRETONNE DES AMIS DE SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE

COMPTE-RENDU du CONSEIL d'ADMINISTRATION DU 13 mars 2021

Le conseil d'administration convoqué le 13 février 2021 s'est réuni à 10h30 dans 
l'établissement des frères de Ploermel 1, bd Foch, sous la présidence de Michel BUGEAU.

Etaient présents
Côtes d'Armor :
Jacky Cadorel, Hervé Chapelet, Michel Milliancourt, Jacques Roué-Daëron, Denis Charles,  
Finistère :
Jean-Marc Ferrand, Marie-Annick Corre, Jean-Michel Acquitter, Marine Ruffat, 
Ille-et-Vilaine
Martine Queffrinec, Pierre Le Glatin, Nathalie Marin, Hubert Bonnefond, Didier Martin, 
Loire-Atlantique
Bernard Jacquet, Armelle Le Callo, Michel Bugeau, Mona Laurens, Daniel Girard Le Héricy,
Morbihan
Catherine Le brun, Maurice Pepey, Henri Panheleux, Bernard Jaïn, Sabine Poisson de la Motte,  

Excusés
Pour les Côtes d'Armor, Maryvette Thépault (pouvoir à Jacky Cadorel),
Pour Le Finistère, Pierre Nedelec (pouvoir à  Marine Ruffat), Bernard le Moigne (pouvoir à J.M. 
Acquitter)
Pour l'Ille-et-Vilaine, Béatrice Gainche-Champain (pouvoir à Martine Queffrinec),
Pour la Loire-Atlantique, José Renoul ( pouvoir à Bernard Jacquet),
Pour le Morbihan Françoise Nardon ( pouvoir à  Catherine Le Brun)

soit 30 présents ou représentés.

Invités
Pour plus de convivialité, les administrateurs sortants sont invités à ce conseil (sans droit de vote) 
Sont seuls présents :
Alain Quéau (délégation du Finistère) et Christian Hardy, président sortant, référent régional de la 
commission »outils informatiques ».

Election du bureau
Ce nouveau conseil d'administration, sous la présidence de Michel BUGEAU a élu à l'unanimité des
présents et représentés :
Jean- Marc FERRAND,  à la fonction de président, qui accepte.
Election des autres membres du bureau
Ce nouveau conseil d'administration, sous la présidence de M. Jean Marc Ferrand. a élu à 
l'unanimité des présents et représentés :
Marie-Annick CORRE, déléguée départementale vice-présidente du Finistère, qui accepte,
Françoise NARDON, déléguée départementale vice-présidente du Morbihan, ce qui est ici accepté 
en son nom par  Catherine Le Brun.
Il confirme dans leur fonction :
Bernard JACQUET, délégué départemental, vice président de Loire-Atlantique,(entré au Conseil 
d'administration par décision du CA du 13 juin 2020, en l'absence d'assemblée générale)



Catherine LE BRUN, secrétaire, en remplacement de Patricia Le Merrer, lors du CA du 13 juin 
2020.

Composition du bureau :
Il est rappelé la composition du bureau
Président : Jean-Marc FERRAND,
Vice-présidents, délégués départementaux :

– Jacky CADOREL pour le 22,
– Marie-Annick CORRE pour le 29,
– Martine QUEFFRINEC pour le 35,
– Bernard JACQUET pour le 44
– et Françoise NARDON pour le 56,

secrétaire : Catherine LE BRUN,
Trésorier : Pierre LE GLATIN

Siège social 
A la suite de l'élection à la fonction de Président de M. Jean-Marc FERRAND, conformément à 
l'article 3 des statuts de l'association, le siège social est fixé au domicile du président, soit à compter
de ce jour, à QUIMPER , 6, allée de Saint Malo.

Formalités
Conformément à l'article 15 des statuts, les formalités seront accomplies par le président.

Suite à cette élection, Jean-Marc Ferrand, président,  remercie Christian Hardy pour le travail 
effectué durant ces cinq années. Il dirige les débats du conseil d'administration.

Lors d'un tour de table, chacun se présente et le compte-rendu du Conseil d'administration du 13 
février est validé à l'unanimité.

Bilan de l'Assemblée Générale 2021

 L’assemblée générale électronique s’est très bien déroulée . Le nombre de votants est quasiment le double 
des années antérieures  854 votants pour 1637 adhérents. Le PV de la société Cliss XXI est annexé (pour 
rappel lors de l’AG de Fouesnant en 2019, il y avait 325 participants. Nous avions reçus165 pouvoirs, soit 
485 votants sur un total de 1674 adhérents), c’est une belle réussite.

Une réflexion sera engagée sur la possibilité d’anticiper le vote en 2022 en appliquant cette procédure. Cela 
permettrait de dégager du temps pour les interventions des délégations,les conférences. Le coût n’étant pas 
négligeable 1600 euros, il faudra étudier les possibilités juridiques de cumul d’AG en présentiel et ce type de
vote par correspondance.
Cela permettrait de réaménager l’emploi du temps de l’AG.

Si  cette méthode est renouvelée, la présentation des candidats sera réaménagée par ordre alphabétique afin 
d’éviter que les adhérents ne votent uniquement pour les candidats de leur propre département.
Un prochain CA étudiera cette disposition.

Calendrier 2021-2022

Le calendrier des réunions de Conseil d’administration est proposé :
- Samedi 12 juin 2021
- Samedi 27 novembre 2021
- Samedi 29 janvier 2022.



AG 2022 :

Elle aura lieu à Locminé le 12 mars. La délégation du Morbihan relance le dossier :
- confirmation de la réservation de la salle de La Maillette
- reprendre contact avec les traiteurs prévus en 2020 : ESAT de La Chartreuse à Brec’h pour le café d’accueil
et Keginan traiteur pour le repas.
Karine Boivin, professeure canadienne, prévue à l’AG 2020 devrait pouvoir être là pour présenter  une 
conférence sur les bienfaits de la marche au long court.
Un contact sera pris également avec Fabienne Bodan afin de lui proposer des interventions dans les 
délégations.

24 juillet 2021 - HEMONSTOIR 

Pose d’une borne à la limite des Côtes d’Armor et du Morbihan, elle est financée intégralement par la 
commune.

25 Juillet 2021 - PONT CROIX

A l’origine du  projet, la fête était prévue sur 2 jours, compte tenu des contraintes sanitaires actuelles elle 
aura lieu sur une seule journée.
Une marche, un concert avec un quatuor, la chorale Da Capo et le choeur Mouez Ar Jakez sont prévus au 
programme ainsi qu’un buffet en fin de journée sur réservation.
Nous procéderons à la remise des premières Jakezstela. Il faut dès maintenant penser au choix des 
récipiendaires (une  personne par délégation).
La statue : 2 projets sont en lice, 3 membres de l’association feront partie du jury, l’association participe au 
financement pour 500 €.

L'application pour téléphone portable

A la demande du président, Christian Hardy, référent de commission « Outils informatiques », intervient et 
informe le conseil de l'avancée de ce projet dont il est à l'initiative. 
Nous discuterons lors d’un prochain CA des modalités d’application de cet outil : tout public ou réservée aux
adhérents, gratuite, payante etc...

La Jakezstela

La commission communication va proposer un plan de communication pour annoncer sa création. Le 
planning suivant est adopté :

Avril , annonce de sa création avec le règlement afférent (cf PJ) dans le prochain numéro d’Ar Jakez.
Juin, une communication externe vers les associations jacquaires françaises et étrangères amies ainsi que la 
presse spécialisée de la randonnée.
Des contacts seront pris avec  Gaëlle de La Brosse (Le Pèlerin) et Fabienne Bodan 
(pelerinsdecompostelle.com) pour qu’elles diffusent auprès de leur réseau.
Juillet, remise symbolique des 1ères Jakezstela à Pont-Croix
Octobre/Novembre, les remises se feront à l’occasion des cafés jacquaires ou après-midi du retour du 
Chemin.
Une discussion s’instaure sur  le nom de la  Jakezstela. Une proposition d’écriture séparée Jakez Stella est 
également proposée. Lors de son CA du 13 juin 2020  le nom Jakezstela a été adopté.
Il n’est pas souhaitable de revenir en arrière car la dénomination a été approuvée. Le titre ne figurera pas sur 
le certificat.

Tour de cou

Nous avons éliminé les projets 1 et 2.2. En effet, le tour de cou est froissé dans le cou, donc on ne voit plus le
dessin et la couleur claire est trop salissante. Martine Queffrinec demande s’il est possible d’avoir une autre 
proposition sur fond bleu avec les 2 logos mais plus espacés que dans le modèle 3.



Henri Panheleux fait le nécessaire avec Yves Bouliou.
A cette occasion, suite à des interrogations quant à la pérennité du logo historique,  il est rappelé que le 
nouveau logo est plus un « bloc-marque » pour la communication en général et le logo historique est plus 
utilisé pour la communication institutionnelle.

Comptabilité/adhésions :

Pierre Le Glatin précise le nombre d’adhérents : 932 au 12 mars, dont 278 adhésions réalisées avec Hello 
Asso et il  détaille  les dépenses du trimestre en cours. 
Pierre va demander à Hello Asso s’il est possible de verser une contribution globale plutôt que des donations 
individuelles.

Marche Régionale de Printemps à l’automne !

La marche est prévue du 26 septembre au 3 octobre sur l’itinéraire breton des Plantagenêts. Le 35 attend 
début avril pour contacter les mairies concernées.

Relations avec le monde jacquaire

Après présentation des différentes  organisations jacquaires françaises nationales  :
- la Societé Française des Amis de Saint Jacques
- Web Compostella
- La Fédération Française des Amis des Chemins de Compostelle FFACC
- la Fondation David Parou,
Le statut d’observateur auprès de la FFACC est adopté.
La commission patrimoine se renseigne sur les conditions d’adhésion auprès de la Fondation David Parou.

Les commissions

Nous avons rappelé les noms des différentes commissions :
- Chemins
- Hospitalité 
- Patrimoine et Histoire 
- Outils informatiques
- Communication 
- Chœur jacquaire

Le Conseil souhaite que chaque commission :
- mette à jour la liste de ses membres avec de préférence des binômes par département. Liste à transmettre à 
secretaire@compostelle-bretagne.fr
- propose une feuille de route avec les projets en cours ou à venir. 
- fournisse une définition de ses différentes fonctions.
- nomme le(s) correspondant(s) pour la mise à jour du site
- établisse des fiches pour la mise en commun des informations afin d’harmoniser les pratiques entre 
délégations.
Au prochain CA, chaque responsable de commission présentera son plan d’action sur une ou plusieurs 
années.
Les membres des commissions ne sont pas obligatoirement membre du CA, des adhérents peuvent être 
sollicités.
Chaque commission travaille en autonomie, se réunit en présentiel ou en visio, ou en mixte visio /présentiel.

Commission Hospitalité     :  

- Armelle Lecallo demande que l’on supprime du site les adresses des accueils-pèlerin, de ne laisser que : le 
nom, le téléphone, et la commune de résidence. Les coordonnées des professionnels figurent intégralement 
sur le site. Cela pour éviter que des pèlerins n’arrivent à l’impromptu chez un hébergeur. C’est fait sur la  
Loire Atlantique et le Finistère.



 Est ce que la mention libre participation aux frais doit demeurer. Est ce qu’un accueil pèlerin doit 
obligatoirement l’appliquer ? Ces questions seront traitées en commission, et la commission nous donnera sa 
résolution au prochain CA. 
- Il y a une demande pour que tous les accueils-pèlerin soient membres de l’association. Certains souhaitent 
que leur adhésion soit gratuite ou d’un montant symbolique. Cela ne concerne pas les professionnels.

Le web master proposera une codification afin de les identifier dans le fichier Galette.
La commission Hospitalité effectuera des propositions pour le prochain CA.

Commission Chemins     :  

Maurice Pepey demande que les baliseurs relèvent les traces GPX des chemins qu’ils balisent.

Commission Patrimoine     :  

Les expositions restent stockées à Redon. La commission travaille sur une nouvelle exposition, celle ci serait
plutôt pour une cible grand public.

Questions diverses :

• Yves Bouliou a besoin de photos des chemins bretons de site/lieu emblématiques du chemin.
• Le calendrier de l’association est sur le site, la maj est possible par les délégués. Les modes 

opératoires figurent sur le site dans la commission internet.
• Possibilité d’avoir un abonnement zoom ou autre ?
• Essayer de s’organiser lors de la mise à jour de nos calendriers pour éviter dans la mesure du 

possible d’avoir 2 sorties le même jour.

La vie des délégations : 

Côtes d’Armor     :   
- Sortie de printemps : 24 avril à Perros Guirec
- Pose de la borne à Hémonstoir : 24 juillet
- Sortie d’automne : date à fixer
- Retour Pèlerins : 30 octobre

Finistère     :  
- Réunion de l’équipe de la délégation  le 25 mars
- Sortie de printemps : 17 avril, Landévennec
- Saint Jacques : 25 juillet, Pont Croix 
- Sortie d’automne : 2 octobre
- Café jacquaire : 20 novembre

Ille et Vilaine     :  
- Sortie de printemps : 28 mars
- Sortie d’automne : 28 novembre
- Salon du tourisme : avril ?
La délégation du 35 a  organisé une petite sortie  sur Vitré, et en prévoit sur Fougères.

Loire Atlantique     :

- En l’absence de permanence, le 44 fait des remises de credenciales à la librairie La Géothèque à Nantes
- Marches en petit comité,
- Prévoit la pose de clous supplémentaires à Nantes, la Chapelle sur Erdre
- Rénovation du gîte de Monnières

Morbihan     :  



- 8 mars : nous avons accompagné un pèlerin morbihannais au départ de Ste Anne, qui est amputé au dessus 
du genou. On peut le suivre sur sa page facebook : une prothèse vers Compostelle.
- Sortie de printemps :9 mai, Lorient-Hennebont
- Sortie d’automne : 19 septembre, Ste Anne d’Auray-Vannes
- Sortie d’automne : 17 octobre, autour d’Auray
- Après-midi des rentrants : 13 novembre

Mouez Ar Jakez     :  
prépare le concert de Pont Croix.
Ils auront une répétition en avril à Ploermel.

Expositions     : le local de stockage reste à Redon.

En conclusion, pour le nouveau président les priorités 2021 sont les suivantes :

- Poursuivre la promotion des chemins au départ de la Bretagne,
- Renforcer le réseau des hébergeurs,
- Entretenir un balisage de qualité, des guides à jour, 

- développer la communication vers  nos adhérents et les futurs pèlerins par le biais des
• permanences, que nous souhaitons retrouver,
• évènements jacquaires,
• expositions, salons,conférences, concert…
• moyens à mettre à disposition des pèlerins (appli-mobile…).

Nous avons tout dans l’association : une équipe d’administrateurs motivés, des bénévoles passionnés pour 
mener à bien nos actions au service des pèlerins et adhérents.

Fin du conseil : 13h00

Prochain conseil d'administration le 12 juin 2021


